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Konferencja
Sieć bibliotek publicznych wobec

potrzeb społeczeństwa
informacyjnego

Lublin 27 – 29 września 2005 r.
Z dawna oczekiwana konferencja,

zorganizowana przez ZG SBP, Zarząd
Okręgu SBP w Lublinie oraz Wojewódzką
Bibliotekę im. Hieronima Łopacińskiego w
Lublinie,   zgromadziła  ponad 80
uczestników, którym zaproponowano  bogaty
program merytoryczny i kulturalny.  16
prelegentów, przeważnie dyrektorów lub
pracowników wojewódzkich bibliotek
publicznych, wygłosiło kilkanaście referatów.
Tak więc doświadczeniami z zakresu prac
nad tworzeniem wojewódzkiej sieci
bibliotecznej podzielili się dyrektor Biblioteki
Śląskiej w Katowicach prof. dr hab. Jan
Malicki, dyrektor WBP w Lublinie Zofia
Ciuruś, dyrektor WBP w Kielcach Andrzej
Dąbrowski i dyrektor WBP w Rzeszowie
Stanisław Turek. Prawne, materialne i
mentalne uwarunkowania budowy silnych
bibliotek powiatowych omówił Andrzej Tyws,
dyrektor WiMBP we Wrocławiu, a rolę MBP w
Kraśniku w tworzeniu powiatowej sieci
bibliotek publicznych – jej dyrektor Anna
Zbytniewska. Problemy organizacyjne i
administracyjne sieci bibliotek oraz badania
nad oczekiwaniami czytelnika zaprezentowali
pracownicy Biblioteki Narodowej, wśród nich
niedawny Przewodniczący SBP Jan Wołosz.
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VII ogólnopolska konferencja bibliotek
niepaństwowych szkół wyższych pt.
Rola biblioteki naukowej w tworzeniu

społeczeństwa wiedzy
8 – 9 września 2005 r.

Konferencja odbywająca się w Ustroniu i
rowie Górniczej (z inicjatywy Biblioteki
nej Wyższej Szkoły Biznesu) zgromadziła

ad 100 uczestników. Rolę  gospodarza pełnił
tefan Kubów z Dolnośląskiej Szkoły Wyższej
kacji we Wrocławiu, a gościli Przewodnicząca
 Elżbieta Stefańczyk oraz znani naukowcy,
. Prof. Wiesław Babik i Prof. Wanda
lowa z UJ, oraz Przewodnicząca Polskiego
arzystwa Informacji Naukowej dr Diana
ruch-Reizes z Uniwersytetu Śląskiego. W
cie obrad przedstawiono w sumie 24 referaty
zentacje. Przewodnicząca SBP zaapelowała
zebranych o aktywny udział w pracach
arzyszenia.

Po zakończeniu obrad w siedzibie BG
B odbyło się posiedzenie Sekcji Bibliotek
aństwowych Szkół Wyższych ZG SBP.

ówiono propozycje planu działania sekcji na
 2005 – 2009, dotyczące m.in. wspierania
oju zawodowego i naukowego bibliotekarzy
aństwowych szkół wyższych oraz organizacji
ferencji, spotkań i warsztatów.  Wybrano
nież nowy Zarząd Sekcji w składzie: Stefan
ów (Przewodniczący), Marzanna
ielarska (Zastępca), Teresa Szmigielska
retarz) oraz Bogumiła Urban i Maria
żewska.
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YM NUMERZE, m. in.:

. KONFERENCJE  (s. 1)

. SPOTKANIA (s. 2 – 3)

. KRONIKA SBP (s. 3)

Ciekawy wykład pt. Tendencje rozwojowe w
kulturze polskiej wygłosił ks. prof. dr hab.
Leon Dyczewski (KUL). Ponadto Leszek
Masadyński, prezes poznańskiego
SOKRATES-software, przedstawił
prezentację swojej firmy, od r. 1992
zajmującej się informatyczną obsługą
bibliotek.

Konferencji towarzyszyły wycieczki: na
Stare Miasto w Lublinie i do Kozłówki.
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Spotkanie z EBIB-em 5 września 2005 r.

We wspólnym posiedzeniu
reprezentacji ZG SBP oraz  Wydawnictw
Elektronicznych (EBIB) uczestniczyli:
Przewodnicząca SBP Elżbieta
Stefańczyk, Joanna Pasztaleniec-
Jarzyńska, Ewa Kobierska-Maciuszko,
Maria Burchard, Mieczysław Szyszko,
Aleksander Radwański, Bożena
Bednarek-Michalska, Anna Filipowicz,
Barbara Szczepańska i Marzena
Marcinek. Omawiano głównie przyszłość
serwisu EBIB oraz serwisu informacyjnego
SBP. Ustalono, że oba zostaną
zintegrowane do końca roku 2005,
tworząc oficjalną platformę cyfrową
Stowarzyszenia. Nowy serwis otrzyma
nazwę: Elektroniczna Biblioteka –
platforma cyfrowa SBP. Stowarzyszenie
będzie aktywnie zabiegać o pozyskanie
środków na rozwój serwisu, zaś serwis
będzie propagować wszystkie działania
SBP.

Nagroda Specjalna dla
Honorowego Przewodniczącego

SBP
Z satysfakcją informujemy, że

Minister Kultury Waldemar Dąbrowski
przyznał Honorowemu Przewodniczącemu
SBP dr. Stanisławowi Czajce Nagrodę
Specjalną.

Pragnę serdecznie pogratulować
Panu tej prestiżowej Nagrody, stanowiącej
uhonorowanie Pańskiej wieloletniej
działalności na rzecz polskiego
bibliotekarstwa – czytamy w liście – a
zwłaszcza pełnej zaangażowania
działalności zmierzającej do modernizacji
systemu i digitalizacji zbiorów
bibliotecznych oraz budowy nowego
obiektu BN.

Niech mi wolno będzie życzyć Panu
zachowania tej niezwykłej pasji oddanego
sprawie działacza kultury, dalszych
sukcesów w codziennej pracy, a także
wszelkiej pomyślności w życiu osobistym.
Spotkanie Rady Programowej
dawnictwa SBP 23 września 2005 r.

W posiedzeniu pod kierownictwem Prof.
a Wojciechowskiego uczestniczyli:
odnicząca SBP Elżbieta Stefańczyk, Jan

sz, Prof. Bożenna Bojar, Prof. Barbara
ska-Kalata, Prof. Jadwiga Woźniak-

erek, dr hab. Jadwiga Sadowska,
iga Chruścińska, Janina Jagielska,
sz Nowicki, dr Mieczysław Szyszko,
 Filipowicz. Przedstawiono informację nt.
acji planu wydawniczego na rok 2005
eślając, że czasopisma ukazują się

nowo, i omówiono wstępne propozycje
 na 2006 r. J. Wojciechowski
rmował o idei oraz sposobie oceny
ika 2004 czasopism SBP, ubolewając, że
oradniku Bibliotekarza  jest za mało
riałów odnoszących się  do bibliotek
nych. Nie odnajdujemy też problematyki
sującej studentów bibliotekoznawstwa.
sor zaproponował umieszczenie w
niku...  rubryki studenckiej, a J.
ścińska dodanie podtytułu „MIESIĘCZNIK

BIBLIOTEK, PUBLICZNYCH,
GOGICZNYCH I SZKOLNYCH”.
J. Jagielska w imieniu Zespołu

ętnikarskiego postulowała o przejęcie z
ersytetu Łódzkiego materiałów do Słownika
wników książki polskiej, ponieważ uczelnia
nuje z prowadzenia  dalszych prac nad tą
ją.
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Biblioteka Śląska w służbie
niepełnosprawnym

Biblioteka Śląska od lat realizuje
misję wyrównywania szans osób
niepełnosprawnych w dostępie do informacji
i integracji kulturalnej. Toteż 22 września br.,
w sali Paranassos, odbył się cykliczny
program integracyjny „Radość i Nadzieja”,
poświęcony tym razem jubileuszowi
Fundacji im. Stanisława Kostki oraz
prezentacji uczestników warsztatów
terapeutycznych pracowni FORMA-T.
Następnego  dnia w Dziale
Biblioterapeutycznym wręczono wyróżnienia
„Optimus Omnium” dla postaci szczególnie
zaangażowanych w realizację i
popularyzację biblioterapii: Prof. dr hab.
Mirosławie Knapik – kierownik Zakładu
Arteterapii Katedry Pedagogiki Uniwersytetu
Śląskiego oraz pośmiertnie Marii Stelmach
– prekursorce przedsięwzięć naukowych z
zakresu arteterapii na Śląsku.

Posiedzenie Rady Programowej – cd. ze str. 2

J. Wołosz wyraził pozytywną opinię o analizie
zawartości Bibliotekarza dokonanej przez A.
Korycińską-Huras i zapowiedział umieszczanie
tekstów problemowych i przeglądowych.  E.
Stefańczyk  przedstawiła Radzie wnioski ze
Zjazdu SBP dotyczące spraw wydawniczych:
edytorskie uatrakcyjnianie wydawnictw,
zweryfikowanie cen starszych wydawnictw i ich
sprzedaż, upowszechnianie Biuletynu
Informacyjnego  SBP w wersji elektronicznej,
zintegrowanie strony internetowej SBP z EBIB-em
i stworzenie  wspólnej platformy.
A. Filipowicz  przypomniała, że EBIB funkcjonuje
już 6 lat, aktualnie społecznie pracuje w nim 26
Kronika SBP ...

- 10 września br. Przewodnicząca SBP Elżbieta
Stefańczyk uczestniczyła w uroczystości wręczenia
przez Ministra Kultury W. Dąbrowskiego,
ustanowionego w 2005 r. odznaczenia państwowego
„Gloria Artis”, kilkunastu osobistościom świata kultury.
Spotkanie odbyło się w Teatrze Stanisławowskim w
Łazienkach Królewskich i zgromadziło przedstawicieli
stowarzyszeń oraz  organizacji kulturalnych.
- Odznaczenie „Gloria Artis” otrzymała również
Wiceprzewodnicząca SBP i zarazem Dyrektor WBP w
Lublinie Zofia Ciuruś – podczas uroczystości na
Zamku Lubelskim 19 września br.
- 12 września br. E. Stefańczyk uczestniczyła w
inauguracji nowego roku szkolnego 2005/2006 w
CEBiD. W trakcie spotkania przedstawiła informację nt.
działalności SBP, a także krótkie relacje z wizyty w
chińskich bibliotekach oraz pobytu na tegorocznym
Kongresie Bibliotek i Informacji IFLA w Oslo.
- W pierwszym dniu (14 września br.) 3-dniowego
jubileuszu 60-lecia Miejsko-Powiatowej Biblioteki
Publicznej w Rypinie (woj. kujawsko-pomorskie) udział
wzięła E. Stefańczyk. Przewodnicząca SBP złożyła
życzenia i gratulacje rypińskim bibliotekarzom oraz
wręczyła MPBP w Rypinie i jej pracownikom medale
„W dowód uznania”. Uroczystościom towarzyszyła
wystawa Z dziejów rypińskiej Biblioteki oraz spotkania
autorskie i promocje książek. M-PBP w Rypinie
prowadzi działalność informacyjną, bibliograficzną i
dokumentacyjną oraz wydawniczą. Gromadzi
wydawnictwa regionalne oraz lokalne dotyczące miasta
i Ziemi Dobrzyńskiej. Księgozbiór rypińskiej biblioteki to
83 tys. wol. W roku 2000 rozpoczęto komputeryzację
zbiorów bibliotecznych. Obecnie sieć komputerowa
MPBP liczy 9 stanowisk z dostępem do katalogów i
Internetu. Z usług placówki korzysta 4.500 czytelników.
W 2000 r. powstał przy Bibliotece Klub Literacki
skupiający rypińskich poetów i ludzi pióra.
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osób, a z serwisu regularnie korzysta ponad 3000
stałych czytelników . Do końca października br.
kierownictwo EBIB-u przedstawi projekt
wspólnego przedsięwzięcia.
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Wokół bibliotek i bibliotekarstwa
to Księga Jubileuszowa dedykowana Janowi W
Bibliotekarzy Polskich (2001 – 2005), wieloletn
dla uhonorowania 45 lat Jego pracy zawod
bibliotekarstwa.

W przygotowaniu Księgi, powstałej pod
hab. Jadwigi Sadowskiej, udział wzięli repreze
Tak więc redaktor tomu przedstawiła biogra
Urbańska (Łódź) – bibliografię Jego publikacji, 
znalazły się tematy dotyczące różnych spra
publiczne i rozwój ich sieci, rozważania o ustaw
placówek, jak Biblioteka Publiczna m.st. Wa
Wojewódzka Biblioteka Publiczna im. E. Smolk
pielgrzymek pt. Bibliotekarze na bożym szla
Bożena Bednarek-Michalska (Toruń), Zdzisław
Krystyna Brodowska (Sieradz), Tadeusz Ch
Dynkowski (Łódź), Bolesław Howorka (Poz
Ławrynowicz (Olsztyn), Stanisława Mazur (
Stanisław Siekierski (Warszawa), Marian Sko
Elżbieta Stefańczyk (Warszawa), Jacek Wojc
(Warszawa), Zbigniew Żmigrodzki (Katowice)
zdjęciowa; fotografie pochodzą zarówno ze zb
prywatnych.

Księga Jubileuszowa to kolejny dowód
zawodowych ludzi oddanych sprawie książki
wszystkim bezinteresownej działalności public
środowiskowej współpracy, sprzyja integracji w
Jubilata. O Nim to w słowie wstępnym napisała 

Myślę, że niewielu autorów może poszcz
których popularyzowali problematykę bibliotekar
interesowały autora, i które znajdowały (i nadal 
bardzo rozległy. Są to, chronologicznie rzecz b
publicznego, bibliotek narodowych, organizacji i
bibliotecznego, polityki państwa wobec bibliotek
bibliotekarza, standardów, bibliotecznych.

 

 

 

Nowa sekc

21 września 2005 r. w Sali Rady Wydział
Katowicach odbyło się spotkanie założycielsk
SBP z udziałem Przewodniczącej SBP Elż
Zarządu Sekcji  weszli: dr Joanna Kami
(Wiceprzewodnicząca) i dr Beata Żołędows
http://ebib.oss.wroc.pl/newPHP/news.php?
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ołoszowi, Przewodniczącemu Stowarzyszenia
iemu Redaktorowi Naczelnemu Bibliotekarza –
owej i społecznej oraz zasług dla polskiego

 redakcją członka Zarządu Głównego SBP dr
ntanci naszego Stowarzyszenia z całej Polski.
fię społeczno-zawodową Jubilata, a Danuta
która zajmuje ponad 30 stron. W części drugiej
w z zakresu bibliotekarstwa, np.: biblioteki
ach bibliotecznych, historia i działalność takich
rszawy, Książnica Pomorska  w Szczecinie,
i w Opolu, a nawet refleksje nt. bibliotekarskich
ku. Autorami poszczególnych artykułów są:
 Bieleń (Lublin), Lucjan Biliński (Warszawa),

robak (Opole), Andrzej Gawroński i Maciej
nań), Janina Jagielska (Warszawa), Roman
Tarnobrzeg), Władysław Michnal (Szczecin),
mro (Gdańsk), Barbara Sordylowa (Kraków),
iechowski (Kraków), Elżbieta Barbara Zybert
.   Dodatkową  dokumentację stanowi wkładka
iorów Biblioteki Narodowej,  jak i  z kolekcji

 stowarzyszeniowej pamięci o osiągnięciach
 i czytelnictwa, rozwojowi kultury, a przede
znej. Księga Jubileuszowa daje świadectwo
okół spraw stanowiących przedmiot rozważań

dr hab. J. Sadowska:

ycić się tak wielką liczbą czasopism, na łamach
ską. A trzeba przyznać, że zakres spraw, które
znajdują) odzwierciedlenie w jego tekstach jest
iorąc, zagadnienia czytelnictwa, bibliotekarstwa
 zarządzania w bibliotekarstwie, prawodawstwa
, bibliografii regionalnej, automatyzacji, zawodu

ja ZG SBP

u Filologicznego Uniwersytetu Śląskiego w
ie Sekcji Zarządzania i Marketingu przy ZG
biety Stefańczyk. W skład tymczasowego
ńska (Przewodnicząca), Bogumiła Urban
ka (Sekretarz). Więcej informacji na stronie:
528

http://ebib.oss.wroc.pl/newPHP/news.php?528



